

香港經濟自去年下半年開始復甦，於今年年初仍有餘勁，當時政府及商界均對本港今年全年經濟表現抱樂觀態度，但好景不常，外圍因素急劇轉變。首先，日本官方透露國內生產總值連月收縮及失業率創戰後新高，導致全國經濟陷入衰退；繼而，美國方面亦傳來不利消息，自新政府上台後，一直增長強勁之經濟突然逆轉，迅速回落進入調整期，影響全球經濟放緩。聯邦儲備局於今年上半年內已先後六度減息合共 2.75%，其頻密程度為歷年罕見，意味經濟放緩之震動力來勢洶湧，需要急謀良策，希望及早扭轉逆勢，以免被捲入大衰退之旋渦中而波及世界經濟之正常發展。

由於東亞經濟體系極大程度上依賴美國，本港雖屬區內財經力量較強之地區之一，惟在陰霾籠罩下亦難獨善其身。年初政府曾估計全年本地生產總值可有4%之增長，但近月來多項預測皆傾向將數字大幅下調，其中七月份恒生經濟月報便調低至 2%，而匯豐銀行更將數字降至 1.8%。本港經濟除受歐美及日本不景氣之大環境影響外，仍受制於金融風暴後遺問題之中，如資產貶值、私人及企業陷於債務困境、失業率長期高企、投資信心缺乏、消費意慾薄弱、通貨緊縮等，相信在短期內無法扭轉。期望能符合眾學者專家所作之分析估計，美國在連串減息行動後，效應開始發揮，擺脫窘境，帶動全球經濟回復繁榮。

本行二零零一年上半年未經審核之綜合業績與去年同期比較略有退縮，淨利息收入為港幣(下同)四億一千三百七十五萬元，減少 11.53%；未計撥備前營業溢利為二億八千零二十七萬元，下降 21.48%；呆壞賬準備為五千一百三十萬元，比去年大為改善，降幅達 30.4%；股東應佔溢利為二億零二百三十一萬元，減少 13.93%。截至二零零一年六月三十日止，客戶存款總額為三百二十五億九千七百萬元，增加 12.67%，貸款予客戶總額(扣除呆壞賬準備後)為一百七十九億零九百萬元，微減 0.33%；總資產達三百九十九億一千二百萬元，增加 9.78%。截至二零零一年六月底止，未經調整之資本充足比率為 22.27%，比去年同期略增 0.32%；而上半年平均流動資金比率高達 59.33%，增加 11.33%。於二零零一年六月三十日，貸款與存款比率則為 48.04%，較去年同期降低 10.84%。以上多項數據皆顯示本行資金充裕，實力雄厚，繼續保持穩健經營原則。至於溢利減少之主要原因，首先歸咎於頻密減息，前後六次共 2.75%，優惠利率由 9.5%調低至現時之 6.75%。另一方面，股市樓市未見暢旺，放款需求持續放緩，最直接影響者，為現成客戶因同業競爭而陸續要求減息。在此消彼長之情況下，造成利息收入減少之主因。

本行聯同其他同業組成之銀和再保險有限公司及香港人壽保險有限公司，於今年上半年先後開業，成績表現理想，日後對本行之非利息收入將有良好貢獻。另外，本行夥合三家同業及菱控電子共同組成之網聯(香港)有限公司已於二零零一年七月二十四日開始運作，該公司專為客戶提供更週全更方便之網上銀行服務，而在本年較後時間，將增加網上股票買賣及企業銀行等服務。

常務董事藍利益先生，因移民澳洲與家人團聚而於本年七月十八日請辭。非常務董事加藤奈一先生因需調返日本，於八月十六日起辭任。董事會於同日委任東京三菱銀行香港分行總經理田中達郎先生為非常務董事，並委任於本行任職多年同為會計師之劉惠民先生及金瑞生先生為常務董事。本人謹代表董事會向離任董事致以衷心感謝，並熱烈歡迎新加入之各位董事。

展望今年下半年至明年初，經濟將受惠於減息效應而漸趨活躍。惟對銀行業之經營而言，下半年仍有隱憂，除整體經濟依然疲弱外，並因利率協議於七月起全面取消，同業存放競爭激烈而增加經營困難。相信隨著美國經濟逐漸回穩，中國獲得二零零八年奧運主辦權及加入世貿組織而起刺激作用，當可為本港經濟注入新動力。本行將繼續著眼於發展優質放款項目，並致力開闢新產品及非利息收入業務，以增強本行在市場之競爭優勢。

承董事會命

廖烈文

主席兼董事總經理

二零零一年八月十六日